# 科技强军

2015年3月3日 星期二

#### ■特別能战斗

#### 武警广东阳江边防支队 连续扑灭6场大火

科技日报讯 (赵雷)在春节假期的 7天时间里,广东阳江边防辖区由于乱 放烟花、船艇电路短路等原因连续发生 山林火灾4起,船艇大火两起。武警阳 江边防支队官兵迅速出击,成功将这6 起大火扑灭,确保辖区居民度过了一个 安全祥和的春节。

除夕晚20时许,在阳西县溪头镇渡 口附近,当地群众以放烟花的方式迎接 新年,却不料致使周边的山林突起大 火。正在附近巡逻的溪头边防派出所官 兵及时发现,立即疏散了现场围观群众, 并在1个小时内成功将其扑灭。

大年初二凌晨3时许,阳东区东平 镇渔港内的一艘渔船突起大火,阳江支 队公边艇官兵携带灭火器、水泵等工具 紧急出动。经过近两个小时的紧急灭 火,渔船大火终于被扑灭。

为有效防控火灾,这个支队于春节 期间迅速展开了安全宣传和隐患排查工 作,对乱放烟花的群众进行了及时说服 教育,并登上辖区渔港各渔船进行安全 检查。期间,共有200余名群众受到劝 说停止了放烟花活动,发现并整改了渔 船安全隐患17处。

#### 第二炮兵某部 常态化拉动演练提升应急能力

科技日报讯 (陈仁海)日前,一阵急 促尖锐的紧急集合号突然打破营区平 静,听到骤响的声音,全体官兵纷纷冲向 集结地域,随着值班首长下达的预先号 令,消防应急分队立即赶赴油库,消防 车、灭火器、吹风机等装备展开灭火,火 情很快得到控制。这是第二炮兵某部为 保持部队应急处置高状态,组织的一场 应急救火演练。

"高效的应急能力来源于平时的训练 演练水平,像这样的训演练,我们每周都 随机进行拉动,通过反复模拟、反复演练, 直到全体官兵对一切可预见性的情况应 急处置达到耳熟能详,遇到突发事件有条 不紊地应对。"该部领导告诉笔者。

同时,按照实兵、实装、实战要求,设 置各类突发事件背景,加大对组织指挥、 人员反映、器材配载等训练力度,确保人 员随时拉得动、打得赢。并通过不断的 训演练和总结讲评,来检验预案是否贴 近实战、应急装备是否准备充分、值班人 员是否反映灵敏,确保部队在任何复杂 情况都能做到反映迅速。拉动演练常态 化,应急能力上水平。官兵熟悉了各类 应急预案,各级值班要素时刻保持高状 态,更是通过反复拉动训练,有效检验了 部队应急能力建设水平。

#### 第二炮兵驻高原某训练团 年味未散"硝烟"又起 □ 丁 峰 高飞虎

门楣上贴着喜庆的对联,万家灯火 透露着新春的暖意,春节鞭炮的喜声还 未散尽,而第二炮兵驻高原某训练团的 各条战线上却已然开始忙碌起来……

晚10点30分,笔者走进灯火通明的 模拟装备训练大厅看到:各点位操作号手 全神贯注严阵以待,发射营长当即下达命 令,各个台件迅速准备,展开装备,垂直测 试、发射准备、发射……一道道指令流畅 下达准确无误,电子屏幕上"神剑"按照指 令完成一个个规定动作,随着一声令下, "神剑"划破天际直冲云霄……

负责模拟演练的教研室主任刘兴介 绍道,为能在3月份即将全面展开的各 类办班培训中得到使用,大家都铆足了 劲,加班加点进行调试演练,不少同志为 此还推迟了休假,这不,你隔壁吃泡面的 他就是其中一个。

刘主任提到的他便是上士苏文举,因 为今年刚结婚,按照他们家乡习俗,都要 去双方亲戚家认个门,妻子曾千叮咛万嘱 咐让他务必要回家过年,可在得知模拟训 练系统正在调试完善的关键阶段,身为操 作号手的他还是毅然选择留了下来。等 笔者还想继续追问的时候,他已经三下五 除二吃完泡面重新进入了演练。

笔者了解到,虽然春节探亲休假人 员较多,但该部党委"一班人"达成共识, 不能让战斗力放假。为此,党委机关加 强工作统筹,对影响中心任务的其他工 作进行"分类合并",在保证官兵休息的 同时,年后抽组精干力量进行攻关,确保 按照时间节点形成教学能力,为新年度 教学训练工作开好局、起好步。



火红的中国结和大红的春联,让中国 第二批赴马里维和医疗分队营地,洋溢出 一派喜庆的节日气氛。

#### 令联合国维和官员敬佩

当地时间2月22日,大年初四,下午16 时许,医务官张秋慧终于将最后一名雇员 的体检信息录入完毕。至此,从大年初一 开始的连续4天为联马团15名聘用雇员体 检工作终于完成。负责体检工作的联马团 官员塞伊尔紧紧握住医疗分队队长高云的 双手,感激地说:"在你们国家最重要的节 日里,你们还在为我们工作,让我很敬佩, 我为联马团有你们这样的二级医院而感到

高云自豪地告诉笔者,让这位联合国 维和官员更敬佩的是,是中国军医的"新年 战斗时速"——

#### 正值中国的农历小年

2月11日,正值中国的农历小年,但中 国第二批赴马里维和医疗分队的年节气 氛,却让突发的一场紧张战斗,冲散的无影

"空运后送组注意,飞机40分钟后抵达 加奥机场,立即携带装备,带1台装甲救护 车,10分钟后出发,外科组做好接诊准备工 作……"原来,一名"阿解运"组织(反政府 武装)成员在马里北部基达尔地区发生的 武装冲突中身中一枪,联马团要求分队立 即给予救治。接到通知后,队长高云迅速 部署紧急抢救。

时,已处于昏迷状态,更为严重的是弹头从 其腹部穿过,空肠和升结肠破裂,腹腔内大 量积血并污染。

时间就是生命,"马上进行手术",队长 高云迅速下达命令。整个医院顿时向一台 开足马力的机器迅速运转起来。在一系列 紧急处理后,主刀医生张铁鑫在两名医生 王明磊、张剑锋的配合下,从当晚19时40 分许开始,用了近5个小时对伤者实施手 术,从其腹部取出一颗弹头。然而,当这名 叫拉桑·索尔顿的伤者苏醒后却因自己是 反政府武装人员,担心在联马团医院得不 到很好的治疗,竟对医护人员充满了敌意, 拒绝使用药物,并多次挣脱挂水针头。面 对突发情况,刚刚做完手术的3名中国军医 顾不上休息,又同护士长李艳达一道做起 了艰难的思想安抚工作,直至伤者情绪稳 定,眼中充满了信任的目光,他们才拖着疲 惫的身子回到宿舍,而此时已是早上5点 多,东方已泛出鱼肚色。

#### 谢谢!中国军医

"折腾"了一夜的医护人员本想好好补 个觉,谁料上午9时,分队医务官张秋慧又 接到联马团紧急通知:又有两名维和警察 在巡逻途中突遭袭击,鼻骨、腿骨多处骨 折,并伴有面部撕裂伤。

又是一项紧急救治任务,医疗分队迅 速做好前接准备。已经一整夜没怎么合眼 的"白衣天使"们再次回到工作岗位,投入 到救治工作中。从11日上午11时许开始, 口腔科医生柳成林对其中一名伤者实施了 当晚18时20分许,当伤者被接到医院 牙弓夹板结扎固定手术,外科医生张铁鑫

则对另一名伤者实施了骨折切开复位手 术。下午两点钟,当最后一针缝完,此时已 经连续紧张工作近20个小时的医生张铁鑫 已是满脸憔悴、疲惫不堪,一回到宿舍,便 一头扎在床上,顿时鼾声骤起。而护士长 李艳达由于长时间站立,两小腿已经出现 了明显浮肿,在回宿舍的路上竟虚脱的倒 了下去。得知这些情况后,前来护送两名 伤员的另外一名维和警察,被医护人员的 救死扶伤的敬业精神和高尚医德所深深感 动,一个劲儿翘起大拇指:"谢谢!谢谢! 中国军医,了不起! ……"

#### 春节一天天临近

春节一天天临近,正当队员们兴高采 烈地进行春节布置时,14日上午10时许, 对讲机里又传来了队长高云的急促的命令 声:一名在车祸中受伤的卢旺达维和军人 将在1小时后送到医疗分队,马上做好收治

令医护人员感到棘手的是,随后送到 的这名叫乔治·穆加勃的伤者锁骨骨折,而 医院恰巧没有锁骨钩钢板,若强行固定,可 能会导致畸形愈合,引起功能障碍;若保守 治疗,则效果不佳。本着对伤者健康负责 的原则,医疗分队迅速将此情况报告给联 马团医务官,建议将其转至三级医院进行 治疗。然而,就在等待回复期间,这名伤者 极为不满,认为医护人员不想对其救治,故 意找借口拖延时间,加重了他的伤情。

为取得伤者的信任和谅解,医护人 们一面对其进行保守治疗,一面加紧与联 马团医务官联系,请其尽快批复处理意

见。与此同时,她们还在生活上给予伤者 无微不至的照顾和关怀。直至2月16日中 午,当我医务人员安全将这名伤者送上飞 往邻国达喀尔三级医院的专机时,这名伤 者已经从最初的不理解、不信任,转变为衷 心的感动和感激,这也让所有医护人员在 紧张劳累之时,得到些许安慰。

#### 距离除夕还有一天

时,距离年三十还有一天,分队又再次受命 紧急前出,前往加奥机场前接一名在塔班科 特地区遭遇炸弹袭击的孟加拉国维和军人。

然而,在这名伤员的前接问题上,却着 实让分队"折腾"了好一番。孟加拉维和部 队 15 日晚突遭炸弹袭击,该名受伤军人原 本在法军医院进行救治,后因伤势加重,联 马团要求分队给予救治。可是,从16日下 午开始,分队却在7个小时内陆续4次接到 联马团通知,一会是要求分队立即行动,一 会又是取消行动,有两次队员已经出发,却 不得不中途往返。命令的不确定,令正准 备过节的分队始终处于等待与接诊准备 中,直至午夜23时,才得到联马团17日早6 时进行前接的准确通知。

"蓝盔天使"的新年战斗时速,也见证 了中国军人沉着应战的担当和不惧。截至 笔者发稿之日起,枪伤患者和遭遇袭击的 维和警察以及遭遇炸弹袭击的孟加拉维和 军人,仍在该分队进行住院治疗,特别是 天24小时的特级护理将是分队医护人员不

可是,一波未平,一波又起。17日早6

"阿解运"组织成员由于伤势比较严重,每 可避免的一项繁重工作。

## 向实战化纵深进击

南国冬日,阴雨绵绵,寒气逼人。近 日,一场近似实战条件下装备拉动在夜间 拉开战幕。"遭'敌'强电磁干扰,迅速启动 备用频率。""前方桥梁被毁,立即调整行军 路线。"战场处处未知,一路"敌情"不断。 刚过袭扰区,又遇染毒段,驾驶员立即穿戴 防护装具,迅速通过……连日来,第二炮兵 某旅新年度百公里装备拉动创下了多个纪 录:首次无预告拉动,首次带实战背景全流 程拉动,首次全程启用新司机拉动,特装车 新司机比例达到了60%。

"平时不敢大胆训,战时就难打得赢, 只有党委自悬利剑敢担责,才能打消官兵 基层指挥员的训练热情。为了进一步提高

不敢实的安全顾虑,真正让实战化动真格 实下去。"第二天的分析会上,旅党委"一 班人"的决定出乎所有人预料,带车干部 郭城春和小张既没有受到处理,也没挨批 评。旅首长不仅帮助他们认真分析事故 原因,举一反三制定改进措施,还鼓励他 们放下包袱,放心大胆地搞好接下来的训 练。同时,旅党委再次公开承诺:只要是 对战斗力有利的风险不怕冒,出了问题, 责任我们担着。

党委敢担当,官兵心不慌。旅党委的 鲜明态度在官兵中引起震动,极大调动了

实战化水平,他们专挑凌晨时段、乡村小道 等险难条件组织装备拉动,设置恶劣气象、 复杂电磁等极端战场环境,反复锤炼分队 指挥筹划和应急机动能力;严格夜间驾驶 要求,全程组织卫星临空规避及无线电静 默,探索微光、哨音、荧光棒等简易信号指 挥通信手段;创新"五度"训练考核标准,即 用速度、精度、准确度定量行动指标,对公 路机动、铁路装卸载等行动的时长做出明 确规定,用难度、强度定性行动要求,组织 高强度连续火力突击演练和夜间闭灯条件 战斗发射训练,着力锤炼官兵精准基本功、 精确把关和精确指挥控制能力。

夜黑如墨,暴雨倾盆。"能见度骤降,是 否继续驶入高速路段?""前方道路松塌仅 容一车通过,新司机要不要换下来?"…… 笔者跟随该旅发射五营参加无预告拉动, 突遇恶劣天气与复杂路况,本以为会"雨来 撤收,鸣金收兵",营长吴坤友却果断下达 指令:继续行进!

"这样的情况还敢搞训练,你一点都 不怕吗?"面对笔者的追问,吴营长紧握双 拳说:"怕,是因为不敢训,但若遇有风险 就回头,'战场'上就会掉脑袋。只有今天 训练敢真训,明天打仗才能顶得上、打得

## 战斗在子夜打响

□ 本报通讯员 **杨宏鹏 王清勇** 

大雪纷飞,军旗随风飘扬;望军营内 外,惟余莽莽。

近日,第二炮兵某旅驻地普降大雪,该 旅党委抓住这一时机组织夜间战备拉动, 锤炼官兵全天候打赢能力。该旅领导告诉 笔者,临近春节开展夜间战备拉练是他们 教育官兵牢固树立战备意识的措施之一。 据了解,在春节期间,该旅还成立两支应急 分队,将不定时组织处突维稳、抢险救灾演

练等非战争军事行动。 "大战"之前是异样的平静。快到洗漱 时间了,发射五营上士张志立准备打点热 水泡泡脚,不等打开热水阀,他就听到"接 收信号XXX、接收信号XXX……"紧急收 拢人员的信号,作为信号员的他紧急向上 级报告。随后,他抓起脸盆跑回宿舍迅速 将水壶和挎包挎在肩上。与此同时,发射 五营营党委员也相继赶往营党委会议室召 开党委会。

接收战备拉练的命令后,官兵以迅雷 不及掩耳之势整理好背囊和个人战备物 资。全营官兵集合列队,营长陈占宇再一 次宣读上级党委命令……"面对艰巨的任 务,同志们有没有信心?""有!有!有!"

"特装库房门已打开,车辆有序出库并 自行编队……"霎时间,营区的汽车轰鸣声 已掩盖风雨雪的呼啸声。

"战前"动员时,官兵士气震天动地。

才出营门,又上"战场"。梯队行军过 程中,官兵在应对防小股敌特的干扰后,导

调组又下达"敌侦察卫星临空"的课目。 官兵从容应对,见招拆招,紧张而有序 地进行伪装。笔者现场看到,张志立精准 指挥驾驶员把车停靠在利于隐蔽位置,随 之,伪装小组官兵齐上阵依托树林和深山 完成伪装。不等卫星临空时间到来,官兵

又把行军中的车轮印迹进行抚平处理。乍 一会,人员和装备消失在茫茫雪夜里。 "发射四营已到达预定区域……""佯

攻分队撤出战斗……"一条条指令在移动 指挥所上通下达。

"占领阵地……"

顿时,数辆车把发射阵地照得灯火

哨声起,车辆停。各车指挥员相继指

挥车辆定点对心。与此同时,各操作号手 已打开电缆仓,并展开铺设。霎时间,数十 根电缆交互在一起,在白雪的映衬下像是 织就的一只"天网"。不一会儿,这只"天 网"又被大雪吞噬。

一串脚印就是一个指令。"发射车请求 供电……"连接电缆后,各车指挥员纷纷请 求供电。

"52号已瞄准,请求撤离……""断开电

风雪夜,战斗在子夜打响。"3分钟倒计 时……""XX设备工作正常……"

"5、4、3、2、1,点火!"23点30分,随 着张营长一声令下,官兵完成了战斗发 射任务。

#### ■军营新思语

#### 依法制抓建设 促进发展

□赵峰

法规制度管根本、管长远,更带有全局 性、稳定性。依靠法律制度指导部队建设, 是贯彻落实习主席指示要求,坚持依法治 警、从严治警的重要内容,是确保部队安全 稳定、正规有序、持续发展的根本前提。

强化法制化理念,培养依法办事的行 为习惯。越是现代化,越要正规化、法制 化,越要坚持依法治警。作为基层建设的 "一线指挥部",必须强化依法抓建就是科 学抓建的理念,坚持在法规制度框架内思 考问题、寻求办法、议事决策,使依法抓建 作为一种思想观念、行为规范和工作方 式,落实到部队建设的具体实践中,

突出精细化落实,提高依法抓建的质 量水平。随着军队现代化建设全面推进, 军事法规建设成效不断显现,但一些法规 制度之所以没有真正发挥作用,根本的原 因就是执行不力,落实不到位。对此,必 须在"细""严""常"上下工夫,突出抓好法 规制度的精细化落实,不断提高部队建设 质量水平。法规甚多,开展工作不能"眉 毛胡子一把抓",要逐项内容抓规范求落 实、逐类人员抓规范求落实、逐个单位抓 规范求落实,真正把法规制度细化到各项 建设、各项工作、各个岗位,着力强化官兵 养成、正规四项秩序、实现"四个样子"。

要注重科学化管理,提升依法治警 的综合效益。坚持依法从严治警,必须 坚持以人为本,切实把运用法治手段与 强化自律意识、注重人文关怀、加强沟通 互动等结合起来,不断提升管理科学化 水平,大力增强依法从严治警的综合效 益。要认真倾听基层官兵的意见,让官 兵"有话能讲、有话敢讲、有话愿讲"。要 发动官兵参与决策、参与管理、参与监 广泛调动官兵参与部队建设与管理的积 极性和能动性,从而不断提高部队的凝 聚力、向心力和战斗力

(作者系武警安徽总队宣城市支队

### 扮好角色履行 政治工作职能作用

□ 闫宏达 刘学努

军队医院的医务部是医疗管理工作 的大脑和中枢,在践行"姓军为兵、服务人 民"的宗旨中,政治工作充分发挥职能作 用,始终确保医疗卫生工作的正确方向。

做政治信仰的捍卫者。医务部多以 业务工作为牵引,要牢牢把住主题主线, 忠诚捍卫党指挥枪的政治信仰。认真组 织党委中心组和机关干部理论学习,创 新方式方法,加强跟踪问效,确保用科学 理论武装头脑。毫不动摇的坚持党对军 队绝对领导的根本制度和原则,坚决维 护民主集中制,从组织上和机制上确保 党指挥枪的原则落实。把法制教育纳入 日常教育体系,作为必修课、专修课。政 治干部要做践行法治和遵守纪律的带头 人、明白人。要依法规范。

做服务中心的护航者。医务部作为医 院的司令部,履行保障打赢的中心任务。 政治工作要主动作为,靠前行动,为中心工 作的保驾护航。医院对外交往密切,在与 社会和市场交往过程中,容易受到消极思 想的影响。针对错误思潮的冲击,严加防 范,主动出击,敢于拿起思想武器,牢牢控 制思想阵地。按照习主席军队好干部的 "五条标准",科学设置干部成长路径,改革 评价和了解医管干部的方式,探索对干部 品德考核模式。抓好"三严三实"专题教 育,巩固拓展党的群众路线教育实践成果, 着力解决作风建设中存在的突出问题。

做临床一线的守护者。医务部管辖 的临床科室点多面广,一线工作任务艰巨 复杂,政治工作要以情为重,走进矛盾破 解难题,走进实践推动落实,用守护照亮 临床一线心灵的阳光。发挥党委指导支 部作用,深入抓好各类新修订条例的学习 贯彻和民主集中制教育,加强对各支部组 织建设和组织制度落实情况的检查,规正 党的生活。端正指导思想。政治工作要 抱着对党的事业,对医院建设和干部成长 高度负责的精神,遏制私欲,破除私情。 严格工作标准,抓好政治工作中的各项任 务,规定动作一个不少,法定程序一个不 减,基本环节一个不落,做到托底见效。

(作者系解放军总医院医务部政治 处干事)